

АБРАМОВА А.

ВМЕСТЕ ПО ЖИЗНИ

ЛЮДИ НАШЕГО
ГОРОДА

*Знамен
И. Г. Кашин
28 июня 1985*

Хочу рассказать о Евгении Михайловиче Татаринцеве, участнике Великой Отечественной войны, ныне — председателе первичной организации ВОС Ленинского района г. Калуги. Родился он в 1925 году в Курске. Отец был инженером-железнодорожником, мать — воспитательницей детского сада. Кроме Жени в семье росли еще два брата и сестра. Четыре года спустя Татаринцевы переехали в Калугу.

Женя рос веселым, любознательным мальчиком. Учился успешно, в свободное от уроков время посещал при Дворце пионеров морской и авиамодельный кружки, с удовольствием мастерил корабли и планеры. Запом читал он книги о самолетостроении, о летчиках, о Валерии Чкалове. Как все мальчишки, любил подвижные игры: лапту, футбол, хорошо катался на коньках.

Страшное известие о войне застало его на первом курсе ремесленного училища, где он овладевал профессией токаря. Вместе со своими однокурсниками Женя добровольно ушел на трудовой фронт: два месяца рыл под Ржевом противотанковые рвы.

Семьи железнодорожников срочно эвакуировались из Калуги. Женя вместе с матерью и сестрой прибыл через несколько суток в восточный Казахстан. Здесь-то пригодились ему знания, приобретенные в училище. Людей не хватало. Он работал токарем в машинно-тракторной мастерской совхоза «Красный Казахстан», кузнецом на железной дороге.

Шел грозный 1942 год. Евгений Татаринцев неоднократно обращался в военкомат с просьбой зачислить его добровольцем на фронт. Наконец, его желание удовлетворили — он поступил в военно-пехотную школу. А затем в звании младшего сержанта был направлен в действующую армию.

Комсомолец Татаринцев сражался в роте автоматчиков. 475-й полк вел сильные

бои под Харьковом: освобождал его от фашистских захватчиков. Особенно тяжелые испытания выпали на долю полка при форсировании Днепра ниже города Кременчуг. Переправлялись ночью, на плотах, понтоновых баржах. Фашисты то и дело освещали реку осветительными яркими ракетами, обстреливали ее артогнем. Автоматчики действовали решительно и смело. Переправлялись с вещмешками, полным патроном, с автоматами, гранатами.

За форсирование Днепра, за проявленные при этом мужество и отвагу Евгений Татаринцев был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени.

На подступах к Днепропетровску 475-й полк 53-й стрелковой дивизии более двадцати дней находился в обороне. Удерживал небольшой плацдарм, который каждый день враг подвергал артиллерийским и воздушным атакам. Много славных советских воинов полегло здесь, но наступление противника было сломлено. Полк снова двинулся вперед.

Здесь в одном из боев Татаринцев был тяжело ранен в голову. Он потерял сознание, а когда пришел в себя, долго не мог сообразить, где он и что с ним. Голова сильно болела, по лицу текла кровь, веки были свинцово-тяжелыми. Кругом царил мрак, как в темную, осеннюю ночь. Мелькнула страшная догадка, но Евгений не хотел верить, что потерял зрение.

Несколько месяцев назад он был ранен в руку, но остался в роте, считая своим первоочередным долгом продолжать борьбу с захватчиками. На этот раз все обстояло гораздо серьезнее. Что же теперь будет? Как жить дальше?

Немало месяцев пробыл Евгений Татаринцев в госпиталях. И все жил одной надеждой, одним ожиданием, что зрение вернется, что жизнь опять приобретет свои краски. Врач Мария Антоновна Матвеева, ученица знаменитого Филатова, долго боролась за возвращение зрения, но все ее старания оказались тщетными.

Так неожиданно жизнь принесла девятнадцатилетнему юноше суровые испытания, выйти из которых мог только человек сильной воли. Комсомолец Евгений Татаринцев с честью выдержал эти испытания, определил свое место в жизни.

В 1944 году он вступил в члены ВОС. Родные, друзья настоятельно советовали Жене поступить в институт, но он страстно любил музыку, раздольную русскую песню за ее проникновенность, напевность, ласковую теплоту. Евгений уезжает в Иваново, где поступает в музыкальное училище для инвалидов Великой Отечественной войны.

Как хорошо, что время, проведенное в госпитале, не прошло даром. Именно теперь он почувствовал, как важно, что своевременно, в совершенстве овладел системой Брайля, научился берло читать, без ошибок писать.

Без этого пришлось бы туго. Свободного времени совершенно не было: уроки, подготовка к занятиям, концерты. На одном из них встретился со своей будущей женой — Марией. Любовь к песне, бескорытность, стремление стойко преодолевать трудности сыграли большую роль в том, что они пошли по одной дороге в жизни, вместе деля и радости, и огорчения.

Мария стала его лучшим другом, верным спутником. Она помогала ему в учебе, труде, всегда была рядом.

Окончив училище, Евгений Михайлович Татаринцев возвратился в Калугу. Вначале руководил художественной самодеятельностью работников местной промышленности, а потом в течение 16 лет — на КЭМЗе. На областных смотрах художественной самодеятельности его коллектив занимал первые места, награждался грамотами, дипломами.

Три года коммунист Е. М. Татаринцев работает помощником директора учебно-производственного предприятия ВОС, а потом его избрали председателем первичной организации, где он успешно трудится в настоящее время. Организация имеет восемь вымпелов, полученных на вечное хранение за хорошую работу. На учете около трехсот человек. У каждого — своя судьба, своя радость, свое набоблевшее, с чем откровенно все делаются с председателем. Евгений Михайлович всегда внимательно выслушает, поможет, даст нужный совет.

Личная жизнь Евгения Михайловича сложилась удачно: у него двое взрослых детей — дочь и женатый сын, у которого уже растет свой сын-школьник. Вот ему-то и старается уделить дедушка побольше внимания. А Е. М. Татаринцеву есть что рассказать своему внуку.

Супруги Татаринцевы не ошиблись друг в друге. Через всю жизнь они идут рядом, помогая друг другу.

А. АБРАМОВА.